

## **Сохранение чистоты воздуха — важная задача социалистического государственного и общественного строя**

Гюнтер Грундманн/  
Хенри Хученройтер/  
Герхард Вёхе

Научно-техническая революция ненамеренно вызывает и отрицательные явления, которые однако в силу огромных преимуществ социалистических производственных отношений могут быть органичены и исключены. Эту проблематику авторы рассматривают на примере возрастающего загрязнения воздуха эмиссией промышленности, уличного движения и отопления жилых домов, при чем именно в промышленных центрах вместе проявляются все три вида эмиссии, которые отчасти выходят за пределы допустимого с точки зрения гигиены предельного сосредоточения.

После анализа степени, причин и размеров загрязнения воздуха а также и его последствий для народного хозяйства авторы приходят к выводу, что вызванные техникой отрицательные явления можно устранить опять-таки только наукой и техникой при условии планомерного руководства ими. Это одновременно является закрепленной в Конституции основной задачей нашего государственного строя и провозгласившего.

Вкратце излагаются принципиальные технические возможности ограничения отрицательных последствий.

Отсюда вытекают и важные задачи для социалистического права, если оно должно соответствовать в полной мере динамике общественного развития. После критического анализа действующих законодательных положений делаются предложения о дальнейшем усовершенствовании, которые в принципе распространяются на два аспекта: во-первых, на

усиленное централизованное законодательное регулирование, включая обязанности государственного разрешения и надзора, во-вторых, на усиленное, дифференцированное применение экономических рычагов по отношению к носителям эмиссии. Оба комплекса регулирования должны служить целям профилактического предотвращения вреда, в силу чего устанавливающие задним числом компенсацию убытков положения ГУ частично должны потерять силу.

Что касается профилактического действия, то по этим вопросам возрастающее значение придается хозяйственным договорам. Совместная работа химиков, инженеров, врачей, экономистов и юристов будет содействовать более быстрому и эффективному решению этих проблем.

## **Научно-техническая услуга, охрана ее результатa и его использование в системе хозяйственного права**

Рихард Остерланд

В аспекте товарного производства и обмена товарами прежде всего рассматриваются включение научно-технической услуги в систему хозяйственного права, охрана её результата и его использование. Исходя из преобладающего товарного характера, регулирование кооперирования по отношению к научно-техническим услугам должно быть в принципе таким же как и по отношению к материальной продукции. Излагаются особенности, вытекающие из их имматериальной природы и отсюда делаются выводы для правотворчества. Для обмена научно-техническими результатами необходимо регулирование по модели лицензионного договора. Это предполагает закрепление то- 1272